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ÖZET

Mühendislik eğitiminde teori ile uygulamanın birlikteliğini sağlamanın, öğrenmeyi kolaylaştırmanın önemli araçlarından birisi de vaka çalışmalarıdır.

Bu bildiride vaka çalışmalarının önemi ve kullanım alanları anlatılmış ve ülkemizde kullanımı için bir öneride bulunulmuştur.

1. GİRİŞ

Mühendislik eğitiminde teori ve pratiğin entegrasyonu hakkında yıllardır birçok şey söylenir. Endüstriden, işadamlarından, yöneticilerden biz eğitimciler mutlaka öğrencilerimizin, hiç olmazsa bir kısmının, yüksek performanslı bir işyerinin neredeyse meydan okuyucu koşullarına uyum sağlamakta güçlük çektikleri şikayetlerini duymuşuzdur. Üniversite-sanayi işbirliği konusu hemen her zaman AR-GE ve kısa vadeli problem çözmeye yönelik olarak işlemektedir. Oysa, konunun en az AR-GE kadar önemli bir bacağı olan mühendislik öğrencilerinin, yeni mezunların endüstrinin gereksinimlerine daha büyük oranlarda yanıt verebilecek düzeyde yetiştirilebilmesi için yapılacak sistematik işbirlikleridir.Söz konusu işbirlikleri endüstriden uzmanların verecekleri seçmeli dersler, öğretim üyeleri ve endüstriden uzmanların ortaklaşa verecekleri tasarım dersleri ve vaka çalışmaları şeklinde gerçekleşebilir. Bu bildiride mühendislik vaka çalışmalarının müfredat programlarımıza sistematik olarak dahil edilmesi konusu tartışılacaktır.

Mühendislik derslerinde teori ile pratiğin entegrasyonu hakkında bir çoğumuz “Bir mühendisin başarısı, güçlü teknik yeteneklerin yanısıra, iletişim ve ikna, takım çalışması ve takım yönetimi becerilerini ve çoğunlukla mühendislik kararlarını derinden etkileyebilen teknik olmayan güçleri anlayabilme kapasitesini gerektirir” (Raju, 1999) türünden cümleleri kullanmışızdır. Ancak, bu nitelikleri geleneksel öğretim yöntemleriyle öğrencilerimize kazandırmak mümkün değildir. 

Bir öğretim üyesinin başta gelen mesleki kaygısı öğretmek ve öğrenmeyle ilgili olduğuna göre öğrenme sürecinde en etkin faktör olan motivasyon sağlamak hepimizin başta gelen görevlerindendir. Öğrenmeye istekli bir öğrencinin vasatın altında bir öğreticiden ve vasatın altında bir ortamda, öğrenmeye istekli olmayan bir öğrencinin en iyi öğreticiden ve en iyi ortamlarda öğrenebileceğinden daha fazla öğrenme şansı olduğunu söyleyebiliriz. 

Dolayısıyla, Plutarck’ın özlü sözünden yola çıkarsak “akıl tıka basa doldurulması gereken bir kap değil alevlendirilmesi gereken bir kordur.” Bu nedenle de mühendislik öğrencilerinin motivasyonunda vaka çalışmalarının önemli bir yeri vardır.

Vaka çalışmalarının önemini vurgularken bunun derslerin yerini almasını savunmadığımızı bir araç olarak gördüğümüzü de belirtmek gerekir. 

2. BİR MÜHENDİSLİK VAKASI NEDİR? NE DEĞİLDİR?

Bir mühendislik vakası bir mühendislik faaliyetinin, olayının veya sorunun mühendis(ler)ce karşılaşılan karmaşıklıklar dahil geri planını içeren bir dokümandır (Bizants vd.,1999).

Bir mühendislik vakası, bulgular, sonuçlar ve görüşleri belirten mantıksal bir sıralama içinde yapılmalıdır. Vaka hazırlanırken mühendislik faaliyeti nasıl gerçekleşmişse o şekilde sunulmalı vakayı hazırlayanın kişisel görüşleri baskın olmamalıdır.

Önce de belirtildiği gibi, mühendislik vakaları mühendislik ilkelerini ve uygulamalarını öğrenmeyi kolaylaştırmak üzere kullanılır.

Bu nedenle, bir mühendislik vakasının ana amacı analiz, bilgiyi uygulama, mantık yürütme ve sonuç çıkarma yollarını açacak bir ortam oluşturacak nitelikte olmalıdır. Dolayısıyla, “iyi” bir mühendislik vakası

· Gerçek hayattan alınmış olmalı,

· Her bölümü ya bir problemle ya da tartışılacak bir noktayla bitirilmeli ve 

· Okuyucusuna problem veya tartışılacak husus hakkında yetkili veriyi sağlamalıdır.

Bunların yanısıra, inandırıcılık bakımından olay yeri, kişiler (gerçek adlarıyla olmayabilir), olayların sıralanışı, problemler ve çelişkiler de vaka içinde yer almalıdır.

Mühendislik vakaları gerçek mühendislik durumları olduğuna göre başarıları da başarısızlıkları da; eski yöntemleri de yenilerini de, teorik sonuçları da ampirik sonuçları da içerebilir.

Vakaların örnek olmadığı dolayısıyla bir vaka çalışması hazırlanırken öğrencilerin kendilerini konunun ve olay(lar)ın içinde hissedebilmelerinin gerektiği içine unutulmamalıdır. 

Mühendislik faaliyetleri, ders kitaplarımızdaki problemler gibi birbirinden bağımsız paketler halinde gerçekleşmezler. Şu halde, vakalar da bunu yansıtmalıdır. Birden fazla olayın aynı anda meydana gelebileceği gerçeği verilmelidir.

Mühendislik vakalarıyla ilgili önemli son bir husus da çok seyrek olarak açık seçik bir bitiş noktasına sahip olmalarıdır. Bu nitelikleri belki de öğrenmeye yardımcı olmalarındaki en önemli noktadır. Öğrenciler vakadaki sorunlarla uğraşırken öğrenirler, sonucu gördüklerinde değil. Dolayısıyla, sonuç genellikle öğreticinin notlarında veya vaka çalışması dokümanının en sonunda yer almalıdır. 

3. Mühendİslİk Vakalarının Kullanımı

Mühendislik vakalarının eğitimde kullanımı, esas itibariyle, öğretim üyesinin hayali, yaratıcılığı ve çabasıyla sınırlıdır. Bir mühendisten beklenilenleri

· Durum değerlendirmesi yapabilmek

· Kritik faktörleri tanımlayabilmek

· Gerekli eylem akışına (analiz, sentez, deney) karar verebilmek

· Gerekli eylemi planlayabilmek

· Planı yürütebilmek

· Tüm sosyal, ekonomik, kültürel v.b. sınırlamalar karşısında gerekli esnekliği gösterebilmek

şeklinde sıralarsak ve mühendislik vakalarının gerçek hayattan alındığını gözönünde bulundurursak, vakaların mühendislik eğitiminin her aşamasında ve bir programın birçok kısmında çok değişik amaçlarla kullanılabileceği görülür. Ancak vakaların eğitimde optimum kullanımı gereklidir. 

Şekil 1’de görüleceği gibi, hiç vaka içermeyen bir sistem veya gereğinden çok vaka içeren bir sistem yararlı olmaz.
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Şekil 1. Mühendislik eğitiminde vaka kullanımının optimizasyonuna ilişkin basit şematik örnek (Henderson vd. 1983).

Vaka çalışmalarını yeni öğrencilerin mühendislik disiplinine tanıştırılmalarından, sınıf içi tartışmalara, yazılı-sözlü iletişim becerilerinin artırılmasından, tasarım derslerine teorinin uygulamaya dönüştürülmesinden deney tasarlamaya kadar bir çok amaçla kullanmak mümkündür ((Bizants vd. 1999), (Kardos 2004), (Smith ve Kardos, 1990), (Kardos ve Smith, 2004a,b)(.

4. MÜHENDİSLİK VAKALARI VERİ BANKASI ÖNERİSİ

Vaka çalışmalarının eğitimde kullanılması fikri hukuk, işletme ve tıp alanlarında uzun yıllardır uygulanmaktadır. Ancak, mühendislik eğitiminde kullanılmaya başlanması yaklaşık 25, yaygınlaşmaya başlaması ise yaklaşık 10-15 yıllık bir geçmişe sahiptir. Günümüzde, özellikle ABD’de, çok sayıda üniversitenin değişik bölümlerinde vaka veri bankaları bulunmaktadır. Öte yandan, mühendislik vakaları için başlıca kaynak Amerikan Mühendislik Eğitimi Birliği (ASEE)’nin Mühendislik Vakaları Kütüphanesidir. 

Orta Doğu Teknik Üniversitesi Mühendislik Fakültesi konuya ilişkin bir pilot çalışmayı kendi bünyesinde başlatmıştır. Daha kapsamlı bir çalışma için Mühendislik Fakülteleri Dekanlar Konseyi çatışı altında bir çalışma grubu oluşturularak, endüstrinin desteği ve işbirliğiyle vaka çalışmalarının toplanıp bir veri bankası oluşturulması ve ülkemizdeki tüm mühendislik fakülteleri ve bölümlerinin kullanımına açılması gereklidir. Bu çalışmada bir çok meslektaşımızın danışman olarak görev aldığı projelerden de yararlanılması mümkündür. Böylece, bir yandan mühendislik öğrencilerinin eğitiminde yeni ufuklar açılırken diğer yandan da uzun vadede ülkemizde gerçekleştirilen projelerin de bir envanteri oluşturulabilecektir. Böyle bir çalışma için TÜBİTAK ve DPT gibi kurumlardan destek sağlanabileceği kanısındayız. 

5. SONUÇ

1. Mühendislik vakaları, mühendislik eğitiminin bir parçası olarak kullanılmalıdır. Böylece, alışageldiğimiz eğitim sistemimizde kapsamlı değişiklikler yapmak zorunluluğu olmadan önemli ve yararlı gelişmeler sağlanabilecektir.

Mühendislik vakalarının eğitimde kullanımı öğrencilerimizin 

i. meslekle bağlarını daha erken kurmalarını, 

ii. gerçek hayatla daha az sorunlu bir şekilde karşılaşmalarını, 

iii. temel mühendislik ilkelerinin öğretilmesinin kolaylaşmasını,

iv. problem tanımlama ve çözme yeteneklerinin artırılmasını,

v. mühendislik deneyimi kazanmaya başlamalarını ve 

vi. öğrencilerin kendi aralarındaki ve öğrenci- öğretim üyesi ilişkilerinin gelişmesini ve iletişim becerilerinin artmasını sağlayacaktır.

2. Ulusal bir Mühendislik Vakaları Veri Bankası oluşturulmalıdır. Bu oluşuma Mühendislik Fakülteleri Dekanlar Konseyi, endüstriden uzmanlar ve meslek örgütleriyle işbirliği içinde, öncülük etmelidir.

3. MDK, Meslek Örgütleri ve TEDMER işbirliği ile benzer bir çalışma mühendislik etiği alanında gerçekleştirilmelidir.
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